Verzinken von Eisen

Gerate:
Spannungsquelle mit 2 Kabeln und Krokodilklemmen, 200 ml Becherglas, Wapgt!,
Pipette, Stahlwolle, Schleifpapier, sauberes Tuch

Chemikalien:
Eisennagel, Zinkblech, Ethanol, konz. Salzsdure HCI, Ammoniumcitrat){NEsHs0;,
Ammoniumchlorid NHCI, Zinksulfat Heptahydrat ZnS& H,O

Durchfiihrung:

1. Der Nagel wird kurz in konz HCI gehalten, dann mit Wasser abdespifl Stahlwolle
poliert, mit Ethanol entfettet und mit einem sauberen Tuch abgerieben.

2. In dem Becherglas werden 4 g Ammoniumcitrat, 2,5 g Ammoniumchlorid 10ngd
Zinksulfat in 100 ml Wasser geldst.

3. Die Krokodilklemmen werden mit dem Schleifpapier gereinigt. Dann nddbiman den
Nagel mit dem Pluspol und das Zinkblech mit dem Minuspol und stelbbes 6 V fir
einige Minuten in die Losung. Beobachtung?

Erklarung:

Um die beiden unedlen Metalle einerseits vor Oxidation dure®Hu schitzen und
andererseits die Bildung von unléslichen Hydroxiden zu verhindern, wid@iteatpuffer
verwendet, um den pH bei ca. 4 einzustellen. Zur Erh6hung der Leittdthngkd aus diesem
Grund auch nicht wie sonst Schwefelsaure sondern Ammoniumchlorid zig¥semindert
man den pH, so erhalt man schnell wachsende und unregelmaRige UbgizigB. fir
Zaune Ublich. Erhéht man den pH, so erhalt man (aus Hydroxokomplexen, vgjlb&fer)
langsam wachsende gleichmassige Uberziige wie z.B. fir Schrauénuttern, die genaue
Masstoleranzen erfiillen mussen.

Die meisten Werksticke werden heute allerdifeggerverzinkt, d.h. durch Eintauchen in
Zinkschmelze beschichtet. Dabei entsteht durch Bildung verschied2mérEisen-
Legierungen der bekannte fleckige Uberzug an Stahlgelandern und Beleuclastegsm

Aufgaben

1. Erklaren Sie die Pufferwirkung des Citrations anhand der Strukturformel.

2. Erklaren Sie, wie man ein unedles Metall durch Uberzug mit eiveah unedleren Metall
schitzen kann.

3. Warum ist der Korrosionsschutz mit unedlen Metallen wie z.B. Zinkwegter verbreitet
als die Beschochtung mit edlen Metallen wie z.B. Kupfer?



